

# 珠海企业助力香港国际机场三跑道系统全面启用 联动发展大湾区机场群

### 建设现代化国际化经济特区 打造大湾区高质量发展新引擎

本报讯 记者陈新年报道:12月2日,记者从中铁物资集团港澳有限公司(以下简称“港澳公司”)获悉,由该企业参与物资供应的香港国际机场三跑道系统已于11月28日全面启用。珠海市交通运输局有关负责人表示,香港国际机场三跑道系统的全面启用,将进一步增强香港国际航空枢纽竞争力,也将有利于发挥港珠澳大桥的贯通连接作用,为珠海机场以及“经珠港飞”客运通道带来更多客流。

据了解,香港国际机场于2016年8月启动三跑道系统建设工程,总投资1415亿港元,是粤港澳大湾区继港珠澳大桥及广深港高铁后又一“世纪工程”。该工程涵盖填海拓地650公顷、新建跑道3800米及滑行道系统、扩建二号客运楼28万平方米、新建T2客运廊及停机坪系统、新旅客捷运系统、行李处理系统及相关道路交通网络工程,相当于在现有机场旁兴建一个新机场。

于2010年落户横琴的港澳公司,积极融入国内国际双循环新发展格局,投身大湾区建设,继参建港珠澳大桥、虎门二桥、深中通道、广深港高铁等项目后,广泛参与到香港国际机场三跑道系统建设工程中。该公司针对当时全球供应链紧张、供应技术标准高等技术难点,发挥自身数智化供应链优势,创造性地制定“海外采购+海外物流+海外



香港国际机场三跑道系统投入使用。

图片来自香港机场管理局网站

交货”一体化的解决方案,从诸多国际对手中脱颖而出,分别中标并实施法国-韩国联营承建的深层填海相关项目和北跑道改建工程的物资供应。作为该项目单一物资最大供应商,港澳公司保质保量为项目建设供应水泥超110万吨,保障机场三跑道系统如期启用。

据悉,毗邻港珠澳大桥的香港国际机场已连接全球航点超180个,连续13年成为全球最繁忙货运机场,扮演着通往世界各地以及粤港澳大湾区内地城市的“双门户”角色。三条跑道全面运作,将提高飞机起降效率,显著提升机场客货运量,预计在未来10年内可达到处理1.2亿人次年客运量及

1000万吨年货运量的目标。香港特区政府财政司司长陈茂波说,三跑道系统的启用让香港国际机场的货运处理能力显著提升,更好发挥大湾区物流门户和首要航空货运枢纽的作用。“和大湾区其他兄弟城市一起,彼此联动起来发展大湾区机场群,共同迎接更璀璨的未来。”

## 小区地库汽车自燃 危急时刻挺身救火 珠海一保安人员获确认见义勇为人员

### 文明美好城市 见义勇为助力

本报讯 记者刘雅玲报道:小区地下车库突然冒烟起火,危急时刻,保安员文彬挺身而出,在火情初起阶段全力扑灭火焰,避免了更大损失。11月29日,文彬被珠海市见义勇为评定委员会确认为见义勇为人员。去年11月9日22时许,珠海市

香洲区前山某小区物业经理张女士在家休息时,闻到了一股浓浓的焦味。恰好张女士居住在小区的小区,她循着异味一路排查过去,没想到味道居然来自地下车库。此时,地下车库冒出滚滚浓烟,像是起火了。张女士立即打电话通知监控室,并联系保安队长文彬到现场救火。文彬接到消息后,立即拨打119报警,从宿舍出发赶往现场。赶到地下车库时,他发现现场浓烟密布,空气中充斥着难闻

的气味。为避免火势殃及周边车辆引发更大的火灾,文彬立即组织已经到场的物业工作人员和安保人员进行灭火。他按照此前工作培训学到的消防知识,迅速找到灭火器,并对着车头起火位置进行喷射灭火。5分钟后,火势得到了控制。但文彬不顾自身安危,上前掀开车头盖,继续对车头部位进行灭火降温。最后,文彬再三检查起火部位,确保火势不会复燃,才停了下来。由于处

置及时,事故并未造成人员伤亡。消防队员赶到后,文彬还配合消防人员进行善后工作。危急时刻文彬挺身而出,扑灭自燃车辆火焰,有效避免了火势蔓延,避免了一次重大火灾事故的发生,最大限度减少人民群众的财产损失,有效保护了居民的生命安全。11月29日,根据《珠海经济特区见义勇为人员奖励和保障条例》第三条规定,文彬被珠海市见义勇为评定委员会确认为见义勇为人员。

## 珠海举行2024年“全国交通安全日”宣传活动 争做文明交通倡导者和践行者

### 政法之声

编者按:为充分展现新时代特区政法队伍新气象新担当新作为,市委政法委、珠海传媒集团联合推出“政法之声”专栏。围绕我市政法系统重大活动、重要会议、创新举措、工作成效、宣传报道等推出相关报道,进一步讲好政法故事,传播政法声音,树立为民宗旨,共创平安珠海!

本报讯 记者刘雅玲报道:2024年12月2日是第十三个“全国交通安全日”。12月2日上午,珠海交警在融德广场举行以“文明交通 携手共创”为主题的2024年“全国交通安全日”暨“湾区安全行”系列宣传活动。本次活动旨在提升全民的文明交通意识,维护良好的道路交通秩序,保障广大人民群众出行安全。活动吸引了港澳司机代表,社区居民、企业员工代表,外卖骑手、网约车司机、代驾司机代表,珠



2024年“全国交通安全日”暨“湾区安全行”系列宣传活动现场。珠海交警供图

海交警文明交通观察员代表等百余人参加。活动现场,由珠海交警精心创作、编排的一系列充满创意的交通安全曲艺节目精彩上演,通过说学逗唱的形式,让交通安全知识深入

人心。对口快板《斑马线上保安全》号召广大司机在斑马线前让一让,让出城市交通的温馨、和谐;合唱《礼赞斑马线》将斑马线比作“生命线”和城市的“文明线”,倡导广大市民文明出行;交通安全宣传小能手

激情宣讲《小心,有盲区》,提醒市民警惕盲区安全隐患。据了解,外卖骑手、网约车司机、代驾司机等新业态从业人员是城市最为活跃的交通参与者之一,他们的出行安全牵动着千万人的心。当天,该群体中的两位代表上台为出行安全作表态发言,承诺交通安全要从自身做起,从每一天做起,携手提升交通安全意识,用自己的行动和表率,成为珠海各道路上的靓丽风景线。今年,香洲区梅华街道鸿业社区、香洲区三溪幼儿园、珠海市红旗城市发展集团有限公司3家单位,通过努力创建和层层选拔,获得广东省“交通文明示范单位”称号。活动现场为上述单位颁发牌匾,鼓励其发挥省级示范单位的模范带头作用,继续为珠海的道路交通安全工作添砖加瓦、贡献力量。在室外互动体验区,市民踊跃参与酒精测试、模拟醉驾以及抽奖答题等项目。在互动中学习交通安全知识,牢记遵守交通法规,争做珠海文明交通的倡导者和践行者,将交通安全理念传递至千家万户。

## 今年秋冬季我市首个森林火险红警发布 严禁携带火种上山 共同筑牢安全防线

本报讯 记者苏振华报道:连日来,我市空气持续干燥,森林火险气象等级极高,市气象台已于12月1日20时将森林火险预警信号升级为红色。这是今年秋冬季我市发布的首个最高级别森林火险预警。为做好森林防火工作,市内各进出山护林防火岗加大安全宣讲和隐患排查力度,严禁群众携带火种上山,筑牢安全防线。在香洲区翠香街道粤龙阁登山口,值班岗哨是有十年经验的“守山人”。12月

2日,记者现场看到,检查、登记工作有条不紊,群众进出有序。有烟人士上山前主动向检查岗交打火机,下山时再取走。此外,在板樟山北侧、凤凰山里神前等处登山口,记者看到,为更好落实森林特别防护期护林防火工作,附近林地加大巡护工作力度,同时在各登山口检查站点配备应急处置器械,完善人员统计措施。一些重点检查岗还配备计数器,方便工作人员准确统计进山人数。

## 市精神文明建设义工协会成立35周年 志愿服务群众100多万人次

### 文明城市 志愿者在身边

本报讯 记者许晖报道:为进一步弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,12月1日,在市妇联的指导下,市精神文明建设义工协会在市妇女儿童活动中心二楼多功能厅举办第39个“国际义工日”表彰大会暨义工协会成立35周年纪念文艺演出。活动现场,市精神文明建设义工协会会长汤晓红为新加入的南山幼儿园、前湾幼儿园和石花中学、科技中学等志愿队伍授旗。在表彰环节,分别为获得特殊贡献奖、先进集体奖、积极参与团队奖以及优秀义工奖的获奖者颁发荣誉证书和奖品。

大会现场,来自不同幼儿园、小学、中学的义工和协会的志愿者代表,通过情景剧、舞蹈、朗诵等节目表演,为义工带来了一场精彩的文艺演出,展现珠海志愿者的风采。由35名各队伍代表共同表演的压轴集体诗朗诵《携手公益35载,共筑爱心新篇章》,更是将现场气氛推向了高潮。据了解,市精神文明建设义工协会自1989年成立以来,从最初创会的30多人发展到如今2万多名志愿者,成立了覆盖幼儿园、小学、中学、大学以及企事业单位共35个义工队伍,培育出“学雷锋见行动”“世界清洁地球日”“垃圾分类你我同行”等多个志愿服务品牌。35年来,该协会始终坚持“服务社会、奉献爱心”的宗旨,组织志愿者服务青少年儿童、长者、妇女、特殊群体等100多万人次,志愿服务时长超80万小时。

## 市卫生学校携手市妇幼保健院举办公益培训 为宝爸宝妈提供生命安全教育

本报讯 记者张伟宁报道:12月1日,珠海市卫生学校与珠海市妇幼保健院携手举办一场聚焦母婴照护技能的公益培训,吸引来自粤港澳大湾区130余名学员的热情参与。此次培训特别关注婴幼儿气道异物的急救知识,为宝爸宝妈以及母婴照护者提供了宝贵的生命安全教育。培训讲师团队由珠海市大师工作室(母婴护理)的主持人及骨干教师组成。在培训中,市级大师工作室主持人李宏深入讲解并演示婴幼儿气道异物急救处理的关键步骤。通过生动的案例分析分析和现场模拟,李宏向学员传授海姆立克急救法等专业知识。

除了婴幼儿气道异物的急救处理外,培训还涵盖婴幼儿回应性照护、婴儿沐浴、被动操、抚触等实用课程,全方位提升学员的母婴照护技能。学员们纷纷表示,通过此次培训,不仅学到了专业的母婴照护知识和技能,还深刻认识到婴幼儿气道异物急救处理的重要性。许多学员表示,将把所学应用到实际工作中,为更多家庭提供科学、专业的母婴照护服务。此外,培训当天下午,学员们来到市妇幼保健院南院院区母婴健康主题科普馆参观交流,通过多媒体展示、实物模型、互动体验等形式,深入了解妇女儿童保健全周期知识图谱与前沿科研成果。

## 法治宣传进校园 护航青春助成长 香洲区多个社区开展青少年普法活动

### 关爱保护 未成年人健康成长

本报讯 记者郑振华报道:2024年12月4日,是我国第十个国家宪法日,同时也是全国法制宣传日。为进一步引导青少年增强尊法、学法、守法、用法的自觉性,促进青少年健康成长,连日来,香洲区狮山、拱北、梅华、香湾等街道多个社区,相继开展形式多样的青少年普法活动。11月30日上午,狮山街道南美社区关工委围绕“法治伴成长,青春永无悔”主题,为辖区青少年及家长送上一份“法律知识大餐”。讲座中,工作人员通过一个个具体案例,详细讲解与人们日常生活息息相关的法律知识,引导大家学会用法律的武器来保护自己。与此同时,提醒青少年不要参加赌博、非法传销、邪教组织等非法活动,远离毒品;告诫他们要树立正确的人生观和价值观,争做懂法、守法的合格公民。12月2日上午,狮山街道幸福社区关工委携手香洲区第四小学及社区驻点公益律师,举办“宪法进校园”主题宣

传活动。学生代表以群口快板的方式将宪法的条文内容娓娓道来,为宪法的宣讲注入了新的活力。随后,驻点公益律师运用发生在大家身边的生动案例,详细阐释宪法如何保护公民的人身权、财产权和人格权等核心内容,教育并引导小学生们要诚实守信、遵纪守法,共同营造和谐、安全的学习环境。12月2日,拱北街道华平社区联合高栏出入境边防检查站,走进夏湾小学,为在校师生开展“宪法教育大课堂·法治宣传进校园”宣讲。课堂上,边检民警深入浅出地介绍了宪法的基本知识,并结合未成年人的年龄特点和心理特征及“六大保护”等多个角度,向在场学生解读《中华人民共和国未成年人保护法》相关法律知识,强调家庭、学校、社会在未成年人保护方面应承担的责任和义务。此外,民警结合真实的校园欺凌案例,向在场学生阐述校园欺凌的法律定义、适用范围,同时通过互动问答方式引导学生学会运用法律维护自己的权益,勇敢地向欺凌行为说“不”。12月2日下午,梅华街道富华社区举办“法治宣传进社区·宪法教育大课堂”活动。另据了解,近期,香湾街道海前、香凤等社区,也先后开展了普法宣传进社区活动。

## 闸口海关截获检疫性有害生物硬雀麦 已依规实施无害化处理

本报讯 记者李东捷 通讯员蔡蒙蒙报道:11月29日,经实验室鉴定,拱北海关所属闸口海关在入境旅客携带的一批薰衣草种子中检出检疫性有害生物——硬雀麦,为拱北海关近年来首次截获。此前,闸口海关关员在拱北口岸对一名入境旅客的行李物品进行检查时,查获未申报的种子一批,随

即依法暂扣并送检。经拱北海关技术中心检测,该批种子为薰衣草种子,共计1.2千克,从中检出检疫性有害生物——硬雀麦。硬雀麦,属禾本科雀麦属,一年生草本植物,根系发达、繁殖快,与其他作物在水分、阳光和空间的竞争中占有明显优势,极具危险性,是国际上备受关注的恶性农田杂

草,经常混杂在进境的禾谷类粮谷中。“硬雀麦在我国没有天然分布,属外来物种,为我国进境植物检疫中禁止进境的检疫性杂草。主要危害小麦、大麦、燕麦等禾谷类作物,一旦传入定殖,将对我国农业生产和生态环境造成严重威胁。”闸口海关监管五科副科长赵云介绍。海关提醒,根据《中华人民共和国

生物安全法》《中华人民共和国进出境动植物检疫法》《中华人民共和国禁止携带、寄递进境的动植物及其产品和其他检疫物名录》等相关规定,土壤、种子、种苗及其他具有繁殖能力的植物、植物产品及材料,未经检疫审批不得通过携带、寄递等方式进境。目前,海关已依规对该批种子实施无害化处理。

## 澳门轻轨横琴线正式通车

(上接01版)另据了解,澳门轻轨横琴线运营时间为周一至周五上午6时30分至晚上11时15分,周五至周日及公众假期则延长至晚上11时59分。通车后,澳门轻轨公司将应需求增加列车卡数和班次,保障乘客的出行顺畅。澳门轻轨延伸横琴线自2021年3月18日正式动工以来,一直备受各方关注。该线路不仅是澳门轻轨系统的第三条开通线路,更是澳门特别行政区与

横琴之间的第二条陆路连接通道。澳门轻轨公司董事会主席何祺祺表示,横琴线通车,不仅标志着澳门和内地轨道交通实现对接,也意味着琴澳民众能更方便互相融合交流,协助澳门更积极融入粤港澳大湾区一小时生活圈。随着澳门轻轨横琴线的开通,琴澳两地在人员往来、经贸合作、旅游发展等诸多领域的交流与融合将进一步提速,助力大湾区协同发展朝着更高水平迈进。